
ร ะ เฆ ีอฃวิธีท ี่ใช้ในการวิจัอ

ส่ิงท่ีสนใจศึกษาในการวิจัยคร้ังน้ี ศึอ การ๗ รีอบเทียบการจำแนกกลุ่มโคยวิธี 
การวิเคราะพการถคถอยทวิและการวิเคราะหจำแนกประเมท เมีอตัวแปรอิสระมีการแจก 
แจงแบบเบ้ ในการศึกษาเปรียบเทียบจะใช้ค่าเฉส่ิยของร้อยละท่ีนยากร(นถกต้อง เบ้ืน 
เกเนร่(เปรียบเทียบ โดยจะกล่าวถีงรายละเอืยคลำหรับแต่ละวิธีตังต่อไปน้ี

2.1 ข้อสมมติเบ้ืองต้นของตัวแบบการวิเคราะพการถคถอยเชิงเร้น
2 . 2  วิ ธี กำลั งสองน้อยทีสุคแบบฐรรมคา(Ordinary Least  Square method)
2.3 การวิเคราะพการถคทอยแบบทวิ (Binary Regression)
2.4 การวิเคราะหจำแนกประเมท (Discriminant Analysis)

พิจารเนาจาก 2 กรณี ศึอ
2 .4 .1  ประชากรท้ัง 2 กลุ่ม มีปัจจัยต่อไปน้ีเท่ากัน 

- Cost of misc la s s if ic a t io n
- Prior Probability

2 .4 .2  ประชากรท้ัง 2 กล่ม มีปัจจัยต่อไปน้ีแตกต่างกัน
ะ- Cost of m isc la ss ific a tio n  ทัง 2 กล่มเท่ากัน

- Prior Probability ในแต่ละกลุ่มแตกต่างกัน
2.1 ช้อสมมติท่ัวไปของตัวแบบการถคทอยเชิงเร้น

ใน การสมมติความสมพันe เชิงเร้นระหว่างตัวแปร y และ ตัวแปรอิสระ in ตัว
ข อ ง  * 1 , * 2 , . . . , x m แ ล ะ ค ่าผ ิ ค น ล า ค  E น ั นศ ึ อ ถ ้ า ม ี ต ั ว อ ย ่ า ง  ท ค ่าล ั ง เ ก ด ข อ ง  y
แ ล ะ ค ่ า  X เ ร า ส า ม า ร ถ เ ข ี ย น ส ม ก า ร ไ ต ้ เ บ ื ้ น

y = 0 + 11 + . . . +  P X 1 + E 1 ; i = l , . . . , n  ( 2 . 1 )

ค่าลัมประสิฑธ I และค่านารามีเตอร้ัของการแจกแจงของ g ไม่ทราบค่า ปัญหาศึอเรา 
ต้องการประมาเน ร ท่ีไม่ทราบเหล่าน้ีเม่ือมี ท สมการของ (2 .1 ) ชงเราลามารถ 
เขียนในรปของเมตริกชคังน้ี



8

เมี0
ï  = x£ + g ( 2 . 2 )

” “ '
y 1 X • • • • X P Et 1 1 1 m O 1
y 1 X • • • • X P E2 2 1 2 m l 2

* X = . £ = «โว II

• • • * • •
• • • • • t

• • • • • •

y 1 X P Eท ท 1 nm m ท
.

โดยมีข้อสมมติคีอ
1. E<£) = Q
2. E(E *E) = 6al n
3. X เส์นชุดของค่าดัวเลขคงท่ื
4. และรอันดับ ๓<ท

จากข้อรมมฅิท่ี 1 E ( E ) = Q น่ันคิอ ตัวแปร E1 จะมีค่าคาดพวังเส์นศุนยลำพรับทุกค่า 
ของ i t i = 1 ! . .  . .  ,ท

จากข้อลมมฅิท่ิ 2 จะไค้ว่า

£ ( £ 1 ) E ( E E 2 ) ............ E ( E 1 E )

E(e E ) E(£2 ) . . . . . .  E(e2ë )
E ( e ' e ) =

E(e £1) E(e £2) . . . . . .  E(Er1 ) ท  X ท
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6 a 

0

0 . . .  0

6 . . .  0

E(E'e)

0 0 ท X ท

E(ë'e) = 6aIn

ตามข้อสมมติท่ี 3 เมตริกซ X ต ้อง เ ใรนตัวเลขคงที่ หมายถีง การสุ่มตัวอย่างที่ชํ้ากัน'จะ 
เกิดค่าหลารค่าใในวกเตอร y ชิ่งแปรผัน1ใน เวกเตอร ร และจำนวนค่าสังเกตของ X 
จะต้องมีจำนวนเกินจำนวนนารามิเตอรที่จะประมาทเ ตามข้อลมมติท่ี 4 ท้ังน้ี จะต้องไม่มิ 
ความลัมนันธเชิงเส้นระหว่างตัวแปรอิสระด้วย เราเร ียกความลัมนันธเชิงเส ้นระหว่าง
ตัวแปรอิสระว่า m u lttco  11 in ear  t ty

2 .2  ว ิธ ีกำล ังลองนอยท ีลดแขบธรรมดา ( O r d in a r y  l e a s t  s q u a r e  m e th o d )
วิธ ีการประมาทเค ่าส ้มประสิทธํ่การทดถอยเช ิงเส ้นวิธ ีน ี้ มิหลักในการประมาทเค่า

ล้มประสิฑธคอ ทำให้ผลบวกกำลังลองของค่าผ ิดนลาดมีค ่าน ้อยที่สค ช ิ่งแลดงรายละเอ ียดต ังน ี้
ร ิ

นิยาม จากลมการ a = x£ + E เม ิอ E (V N (q ,6 * 1  J  ตัวประมาทI 
กำลังลองน้อยที่ส ุดของ £ ค็อ I  ท ี่ทำให ้ผลบวกกำลังลองของค่าผ ิดนลาด (Sum s q u a r e  
e r r o r s )  หรือ SSE มีค่าน้อยที่สุด

จากน ิยาม จะทำการหาตัวประมาทเค่ากำลังสองน้อยที่ส ุดไต้ต ังน ี้ 
กาหนด 2  — ( £ 0 » P 1 * • • • »  0^1) '
จะไต ้ว ่า 2  = XJ ( 2 .3 )
ตังนั้น g เส ิน เวกเตอรแน วต ั้งของค ่าผ ิดน ลาด ท ค ่าจาก  ( 2 .3 )

ผลบวกกำลังลองของค่าผิคนลาดคึอ
SSE = I I
SSE = (a  -  x i )  (y  -  XI)
SSE = y ’ y -  2 fx y  + ฐ V  x i
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การหาค่าน ้อยที่ลคของผลบวกกำลังลองของค่าผ ิคนลาคทำไค้โคยการพาอนนันธ 
1 * 1 1 “ . « , " 1 ’

( d i f f e r e n t i a t e )  1ฑียบกับ ฐ นลัวกำพนคให้เท่ากับ อ ค้งนี

è_ (ร'ร -  2fix'a + ฐ V  XI) = Q
-  2 X ร  + 2x x j  = Q

ฐ  = ( X x )  1 x «  ( 2 . 4 )

t î ia  ( x x ) _ t x เม ื่นเมตริกซของค ่าคงท ี่ สมาชิกใน I  เโ]นฟ้งกช ันเช ิงเส ้น 
ของ ร น่ันค้อ I  เม ื่นต ัวประมาทนชิงเส ้น และแทนสมการ ( 2 .2 )  ในลมการ ( 2 .4 )  
จะไค ้ลมการ1ในรุ!]'ใหม่ ค้อ

ฐ  =  ( X X ) ~ 1 X ( X £ + E )

= £ + ( X ' X ) 1 X ' E

จะไค ้ว ่า E (J  ) = I  + ( x ' x ) ” 1 X'  E<£) = I  ค้า E (£ )  = Q น่ันค้อ £ เม ื่นค ่า ท่ี
ไ ม ่เอ น เอ ีย ง  และ V(ฐ) = E ( |  -  £ )  ( ฐ - ร ) '

= ( x ’x ) ~ l x ’ E(E E) X (x  x ) " 1
= 6 2 (x, x ) _ t  โคยใช ั E (g  e ) = <5*1

0, 11 11 ไ  2 1S a  a
เน ีองจากข ้อมลของค ัวแปรตามท ีจะใข ้ค ้กษาในครังน ีม ีเน ียง 2 ค ่า ค้อ 1 พรีอ 0 

จ ีงม ีความจำเบนจะค ัองม ีการปรับค ่าค ัวแปรตามให ้เป ีน  1 หรีอ 0 ตามสัคส่วนทีค้องการ 
สำพรับเกทเฑทื่เพมาะลมในการจำแนกค่านอากรผในลมการที่( 2 . 3 ) ออกเส์น 2 กลุ่ม โคยวิร ืน ี้ ค้อ

1 เมื่อ y 4 >✓  y* 
0 เมื่อ y 4 < y*

โคยที่ ท 1

2  y .
ท ๐

2 y .
y *  = 1 l  = เ l  = t

= I  ( f  1 + 7 o )

2
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7 1 = ค ่าเฉล ี่ยของค ่าพยากรผท ี่ไค ้จากสมการถดถอยพห ุ เม ื่อต ัวแปรตามม ีค ่าเม ื่น  1 
Y  0  = ค ่าเฉลี่ยของค่านยากรพฑื่ไค ้จากรมการทดถอย'พหุ เม ื่อค ัวแปรดามม ีค ่าเม ื่น  0 
ท1 = จำนวนคัวอย่าง เม ื่อค ัวแปรตามม ีค ่าเม ื่น  1 
ท0 = จำนวนคัวอย่าง เม ื่อค ัวแปรตามม ีค ่าเม ื่น  0
ท + ท  0 = ท

2 .3  การว ิเคราะหการถดถอยแบบทวิ ( B in a r y  r e g r e s s i o n  )
การวิเคราะหการถดถอยทวิเม ื่นเทคน ิคท ี่พ ั«นาข ี้นมาเม ื่อแก ้ไขป ัถ ฺเหาและข้อข ัดแย้ง

ท ี่เก ิดจาก ก ารว ิเค รา«ห ก ารถ ดถอ ย โดยวิธ ีกำล ังสองน้อยที่ร ุดแบบธรรมคา สำหรับการ
ว ิเครา«หการถดถอยทวิจะม ีล ักษ{นะคลัายคลีงก ับการวิเครา«หถดถอย โดยไข ้ว ิธ ีกำล ังลอง
น้อยที่รคทัว  ๆ ไป แต ่เพ ิ่มเต ิมข ั้นตอนการแปลงข ้อมลช ิ่งไค ้จากว ิเคราะหถคถอย โดยวิธ ี 

1 '  1 1 0 , ไ  "  ’  0 1 • ไ  . ” 1 .

กำลังลองน้อยทีรุด เน ึอ1ให้ค่าVIยากรถเของคัวแปรตามทีประมาณไค้มีค่าอยู่1ในช่วง CO, น
A rn o ld  Z e l l n e r  และ Tong Hun L e e ( 1965) ไค ้เลนอวิธ ีการประมาทเค ่า 

ลัมประสิทธิการถดทอยแบบทวิ และการแปลงค ่าพยากรผ์ให ้อย ู่ในช ่วง C O ,l]  ว ิธ ีการท ี่ 
Z e l l n e r  นำเลนอเม ื่นว ิธ ีท ี่ลามารถนำมาประย ุกต ่ใช ้ เม ื่อแก้ไขปัท ุเหาดังกล่าวที่กำลัง 
ประสบอย่ขผะนี้ สำหรับการดีกพาวิจ ัยน ี้จะเล ็อกรูปแบบการแปลงข้อมุลให ้สอดคล้องกับการ 
แจกแจงที่กำหนด ด ้วยเล ้น โค ้งของการแจกแจงต ่าง  ๆ ท่ีสำคัทุเ 3 รูปแบบ ดีอ

1. N a rra it  M odel (N orm al C u rv e )
2 . L o g i t  M odel ( L o g i s t i c  C u rv e )
3 . G om pit M odel (G o m p e rtz  C u rv e )
ในการประมาผค่าส้มประสิทธี๋การถดถอยแบบทวิน ี้ ม ีความจำเม ื่นท ี่จะค ้องอาศ ัย 

วิธีกำลังสองน้อยที่ร ุคแบบทั่วไป ( G e n e r a l i z e d  l e a s t  s q u a r e )  มาช ่วยในการ 
ประมาผค ่าพ าราม ีเตอร คังนี้
ว ิธ ีกำล ังลองน ้อยท ีลดแบบทัวไป ( G e n e r a l i z e d  l e a s t  S q u a re  m e th o d !  GLS)

ข ัผ ูหาหน ีงท ี่เราพบในการด ีกพาวิจ ัยคเงน ี้นบว่า เกิดปัถุเหา H e t e r o s c e d a s t i c i t y  
เราน บ ว ่า E f e ^ )  *  0 สำหรับทุกค่าของ i *  j  และ =* 6*
สำหรับทกค่าของ i = j

น้นดีอ E ( e ' e ) = 6 a v a โดยที V เบนเมตริกซบวกแน่นอน ( P o s i t i v e  
d e f i n i t e )  จ ีงสามารถท ี่จะหาเมตร ิกช P ที่ทำให้ PP * = V ไค ้

จากสมการ 2  = xfi + E ลามารถนปลงให้อยู่ในรูปแบบใหม่ไค้ดังนิ
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3 *  = x “ l  + Ê *

y* = p"lü
X *  = p  l' x

แ ล ะ  £ *  = p ~ l

จ า ก ร ม ก า ร  ( 2 . 5 )  จ ะ ไ ด ้ ว ่ า

(2.5)

E ( E * V )  = Q 
E  ( E * '  E *  ) = 6 * 1

ด ้ ง น ั ้ น  เ ร า จ ึ ง ล า ม า ร ถ ป ร ะ ม า ท เ ด ่ า พ า ร า ม ิ เ ต อ ร ์  £  ไ ด ้ ’โ ด ย ว ิ ธ ี ก ำ ล ั ง ร อ ง น ้ อ ย ท ี ่ ส ุ ค ต ั ง ท ี ่

ก ล ่ า ว ม า แ ล ้ ว ใ น ห ั ว ข ้ อ  2 . 2  แ ล ะ  ด ่ า ป ร ะ ม า ท เ ข อ ง  I  ร า ม า ร ถ เ ข ี ย น ไ ด ้ เ ร น

l s 1 9  = ( x *  X * )  1 X *  y *

= ( x ’ v - 1 x ) ‘ l  ( x V 1 */)

V ( J 6 1 9 ) = f i 2 ( x *  " x * ) ~ 1 

6 2 ( x V l x ) - 1

โคยปกติใน GLS เร าถ ีอ ว ่า  6 2 เรนพาราม ิเตอร ์ท ี่ไม ่ทราบด ่า ในฃณะเคียวกัน 
ท่ี V เรนเมตริกซท ี่เราด ้องทราบด ่าของสมาซ ีกท ุกต ัวเพ ื่อประมาทเด ่า £ และความแปรปรวน 
ของ £ ในทางปฦบ ัต ิเราม ักไม ่ทราบด ่าของ V จะทราบได้ก ็โคยการประมาทเด่า V ด้วยวิธีที่

11 J  2 1 y ~ '1 0,

เหมาะรมลำหรับการศ ีกษาครงนจะใข ้ด ่าประมาทเท ีเรนอโคยวิธ ีของ A rn o ld  Z e l l n e r  และ 
Tong Hun Lee ( 1985) การประมาทเด่า V ด้วย V น ืเร ิอ ก ว ่า  E s t im a te d  
G e n e r a l i z e d  L e a s t  S q u a re  (EGLS)

สำหรับการประมาทเด่าโคยวิธ ีกำลังลองน้อยที่ส ุคในหัวข้อ 2 .2  น้ัน ทำให ัเก ิค  
ปัถุเหาหลายประการ เพื่อแก้ไขมัถฺเหาตังกล่าว Z e l l e r  และ Lee จ ึงได ้เสน อว ิธ ีการ 
แปลงด ่าพยากรท ่เของต ัวแปรตามในรปของความน ่าจะเรนด้วยเล ้นโค ้งของการแจกแจงแบบ

012 « V

ต ่าง  ๆ 3 รปแบบ โดยมิขนตอนในการประมาทเด่าตังน
ทง 3 รูปแบบมิขนตอนในการประมาทเด่าต่าง  ๆ ตังนี้

1 .  ) ประมาทเด่า £ ด ้วยวิธ ี OLS จะได ้ I  = ( X ' X) ~ 1X ' y
2 .  ) กำหนคใหั & เร น ด ่าต ัวก ล าง< i n t e r m e d i a t e  v a lu e  ) ท ี่ได ้จาก 

สมการประมาทเด่า ะ ร = XI โคยแทนด่า y ด้วย t  ในขั้นตอนนี้จะได้ด่า 1 1 บาง 
ด่าอยู่นอกช่วง CO, l ]  ชิ่งไม่สอคคล้องกับด่าที'แท้จริงของตัวแปรตาม

3 .  ) แปลงค่าพอากรณ ^  จากขั้นตอนที่ 2 ให ้อยู่ในช ่วง [ 0 , 1 ]  ในรูป 
แบบของความน ่าจะIร น ด ้วยเล ้น โค ้งของการแจกแจง ต่อไปนี้
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2

3.1 Normit Model ••
A
P = 1 //2Ï f H  e~ 1 / 21 dz

3.2 Logit Model ••
A
p = l / (  l+ e‘ H )

3.3 Gompit Model •i
et.

= 6 1
การนำค่า ร  ท่ีไต้จากน้ันตอนท่ี 1 มาใช้ในการแปลงค่านยากรท่เ

จะทำให้ค่านยากรท่เ 2 และ I  ท่ีไต้ยังไม่มีความเหมาะลม ดังน้ันจีงต้องประมาทเค่า 
I ค่าใหม่ข้ีนมาโดยอาศัยค่า £  จากน้ันดอนท่ี 1 และค่าประมาทเของ V ท่ีเลนอโดย 
Zellner และ Lee

ดังน้ัน จะไต้ค่าประมาทเสืมประสิทธ๋ีการถดถอยนหุชุดใหม่ ในแด่ละวิธี 
ด ังน ิ

( X ' v " 1}โ)- l X'V~l£

เนิองจาก E (ete ) = âav และ V เส์น Unknown Matrix จ ำ เîiน 
ต้องประมาทเค่า V ด้วย 'v ก่อนการวิเคราะห

สำหรับเมตริกช X และเวคเดอร์ t  จะเหมีอนกันสำหรับแด่ละรปแบบ 
แด่จะด่างกันฑีเมตริกช V (Diagonal Matrix) ค่าของ $ ในแด่ละวิธีคำนวทเไดัจาก 

Normit Model!

v t = CP 1$  1) /  ท 1 CZ(Pt ) ว 2 . . . 1 Z (P 1) = 1 / / Z T  e ' , ,a p i

Logit Model!

“v 1 = 1 / n 1$  1$ 1

Gompit Model!

$ 1 = Pt Q1/ ( M n M 2

ส ำห ร ับ ค่า 1 1, "p 1 และ $ 1 ไต้จากนั้นตอนท่ี 2 และ 3
5). ล มการใ น การประมาทเค่าชุดให ม ่ ค ีอ  = XI* และนำค ่า ^ *

ท ี่ไต ้น ี้ม าห าค ่าป ร ะ ม าท เข อ ง  2  โต ย ใช ้ก า ร น ป ล ง ข ้อ ม ุล ต า ม น ั้น ต อ น ท ี่ 3 ก ำ ห น ด ให ้เส ์น  

ค ่า เ ด ิม ค ีอ $
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6 ). นำค่า โ’ ที่ไค้มาใช้เมื่อพยากรผตัวแปรตามว่ามีค่าเมื่น 1 หรีอ 0 
โดย'ใช้เก{เท่!เคียวกับการวิเคราะ,พการทคกอยโคยวิธีกำลังสองน้อยท่ีสุคแบบธรรมคา แต่ 
เปลี่ยนค่าพยากรผจาก ร เม่ืน ตังน้ี

1 เม่ือ P1 >ร P* 
0 เมีอ Pt < P*

P* = J_ ( 7 1 + ‘v 0 )
2

2.4 การวิเคราะหจำแนกประเภท (Discriminant analysis)
การจำแนกกลุ่มและจัคเช้ากลุ่มกรผี 2 ประชากร เม่ืนวิธีการท่ีมุ่งจำแนกวัตถุ 

ออกเม่ืน 2 กลุ่ม ช่ิงเราทราบจำนวนกลุ่มช้คเจนแล้ว ในการแบ่งกลุ่มจะตัองมีตัวแปร 
อิสระท่ีจะมาช่วยในการสร้างเกผ•ท เม่ือจำแนกกลุ่มและจัคลมาชิกใหม่ท่ีเน่ิมเข้ากลุ่ม'ในกรณี 
น้ีถีอว่ามี 2 ประชากร ตังน้ัน จะเก็บช้อมลจากประชากร Ï 1 มา ท1 หน่วยและจาก 
ประชากร Ï 0 มา ท0 หน่วย (ท1+!10 = ท) ในการเก็บข้อมูลจะบันทีกคุผลักษผะ 
ประจำตัวของวัตถแต่ละหน่วย คผลักษผะตังกล่าวอาจจะมีมากกว่า 1 คผลักษผะ ชิ่งเรียก

’  0  u  V '  0;
ว่า จำนวนตัวแปรอิสระ (P) [นการศึกษาวิจัยนีจะถีอว่าตัวแปรอิสระมาจากประชากรทื
มีการแจกแจงแบบเบั และการจัคเช้ากลุ่มจะนำเอาความสทุแสือจากการจัคเช้ากลุ่มผิค
( Cost of Mi sc lass i f i cat i on ) และ ความน่าจะเม่ืนโคอหลักเกผข ( Prior 
Probability) มาเมื่นเกผ,nร่วมกับ F isher's Discriminant function (เมื่น 
กรผีเฉพาะของเกผ'ทใหม่) การจัคเกผขในลักษผะน้ีเรียกว่า "Expected Cost of 
Mi sc la s s i f ic a tio n  (ECM)"

การวิเคราะหจำแนกกล่มในกรผีท่ีมีประชากร 2 กล่ม
ไ i โ~ ~  1 " T “ทาการจำแนกกลุ่มเรามีตัวแปรทีตัองการศึกษาอยู่ P ตัว มีประชากร 2 กลุ่ม 

คิอ *1 และ to สามารถเขียนเวกเตอร่ของตัวแปรอิสระไค้ตังน้ี 
X * *“ c X I X J X f  • • •  I X n

สำหรับเกผๆาการจัคกลุ่มน้ีมีชเชอร์( Fisher, R. A., 1938) แนะนำให้ใช้ข้อ 
มูลจากตัวแปรทุกตัว โคยถ่วงน้ําหนักค้วยวิธีเหมาะสม น้ันศึอให้ใช้การประกอบกันของ
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x I , X 2 , X a * * * • x ^ อ

y  = l ^ x 1 +  I ^ x a +  l g X 3 +  . . .  +  1 X = 1  X

โดยท ี ่  1 ค็อ I ว ค เ ฅ อ ร ข อ ง น ํ ้ า ห นั กทื ่ ม ื ผลใ ห ้อ ัต ราส ่ว นต ่อ ไปน ี ้ม ีค ่ าส ูง ส ุ ด

6 = ( ร ะ ย ะ ท า ง ร ะ ห ว ่ า ง ค ่ า น ล ี ่ ย ข จ ง  Y ) 2

ค ว า ม แ ป ร ป ร ว น ข อ ง  y

5 = ( - » น *  ) 2
i ' l l

= r  (;น1 -JU 0 ) ( ^ 1 -  Jน0 ) 1 ( 2 . 6 )
r  2 1

กำหนดให้ rl เใเนประชากรกลุ่มท่ีตัวแปรตามมีค่า^น 1
TO เ1เนประชากรกล่มท่ีฅัวแปรดามมีค่า1ส์น 0

’  à  (  «!„ dX1 = E< x /r l ) ค่าเฉลยของเวคเตอร X ทีบันทีกจากประชากร ท
A Q = E( x/rO ) ค่าเฉลี่ยของเวคเตอร X ท่ีบันทีกจากประชากร TO

ดังนัน ค่าเฉล่ียของ Y ที่เกิดจาก Linear combi nat i on ของ X’ s จาก 
ประชากร ท  และ rO จีงมืค่าเส์น A  และ,น ตามลำดับ ดังนี1 y  O y

A  = E( Y/rl ) = E( r  x /r l  ) = 1 *JU 1
A = E( Y/rO ) = E( r  x/rO ) = r,nQ y  O

ลํวนความแปรปรวนของ y จากท้ัง 2 ประการ คิอ

โดยท่ี

= var( r  X ) = r  Cov < * )  1

= 1* 2 1 

r  6 6 • . • 6

6 6 • • • 6 P t P2 PP

5 1 = [ 11»12» • • - > l B 1

018059
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การหาลมการทเหมาะลมในการแบ่งกรุ่มประชากรท้ังสองออกจากกันให้ไต้มากที
สคคีอ การหาค่า 1 ท่ิทำให้ 6 มีค่ามากท่ิลด ในทางปฦบัฅิค่า ท , Mn แสะ 2 เ^นค่า
2  ■ทีเรามักจะไม่ทราบ ตังนน ถ้ารุ่มตัวอย่างจาก ท  และ r O  มาจำนวน ni และ ท0 
ตามลำตับแล้ววัคค่าสังเกตเน่ิอประมาทเค่า Jtt 1 Jน0 และ 2 

ถ้าแบ่งเมตริกช X ออกเ!]น 2 ส่วน ตังน้ี
r  X l i t X 1 1 2 • • • X 1 1 ท

00 X 2 11 X 2 12 X า. . .  2 1 ท
1 00 ๐

X 1 2 1 X 12 2 • 0 • X 1 2 ท
00 X 2 2 1 X 2 2 2 0 0 0 X 2 2 ท

•

1 00

00 • •

๐

0 •

00

00 0 0

X t  p t X
1 P2

0 0 0 X 1 P ท
00 X 2 p 1 X 2 p 2 0 0 0 X 2 P ท

_ 00
๐

หริอ X X 0 '  D

X1 และ xo เส์นเมตริกซของค่าสังเกต ชิ่งแต่ละเมตริกช่ิจะไต้เวกเตอริ,ค่าเฉลื่eตังน้ี

X = [  X Xi  1 1 1 2 X ]
1 P

X ๐ = [ X □ 1 X ๐  2 X ]
อ P

และประมา[นค่า Covariance Matrix I ตวย ร คีอ Pooled Covariance Matrix

เมีอ

ร = ( ท 1 -  1)  ร 1 + ( ท 0 -  1 ) ร 0

ท 1 + ท 0 -  2 

ท

ร  1 = 1 5 :  (  X -  * 1 ) ( X -  X 1 )
( p » p )  _ J  = 1

ท 1- !

ท _
□

ร  = 1 ( X -  X ) (  X -  X )อ — -—  O J  O □  J อ
c p  # P ) - J  = Lท 0 -  1
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จากรมการ (2 .6 ) จะได้
= 1*(J? -  X ) Or

1 Q 1

r s  1
-  7 ) *1

จะมีค่ามากท่ืลต เม่ือ d_A 
à 1

= 0

-  1

. . จ ะ ได ้ "î = c S  ( X 1 -  ใ{ 0 ) ; C = 0
และเม่ือ c = 1 จะได้เวคเตอร 1 เรียกว่า F isher's It

Vdiscriminant function ดังนี
near

3  = r  X

= Œ 1 -  รr0 ) ร 0 X

ช่ิงจะมีผลไห้อัตราร่วน # มีค่าลุงสุค
ในการจำแนกกร่มโดยวิฐีการวิเคราะหจำแนกประเดทลามารถรรปเม่ืนข้ันตอนใน

. J  - 0 1 ’การจำแนกกลุ่มได้ด้งต่อไปน โดยจะนิจารเนาค่า Prior Probability และ Cost of
Mi sc lass i f ic a t  ion ประกอบการจำแนกกลุ่มด้วย

1. คำนวเนลมการจำแนกกลุ่ม
F isher's Linear Discriminant function  

3 = 1 'X = (ใ{1 -X0) ' ร B~ l  X
2. คำนวณค่า ynBw คีอ ค่าของ discriminant function สำหรับ

ค่าลัง เกต X nmvf หน่วยไหม่ท่ีปรากฎภายหลัง หรีอค่าลังเกตท่ืด้องการ 
นยากรณ โดยท่ืแทนค่า X ด้วย ในลมการข้ันตอนท่ิ 1

3. คำนวณค่า Midpoint (m) คีอ “m = (ร{1-)E0)ร (^1+)โ0)
2

4. จัด x _  เข้ากลุ่ม f l  หรีอ fO โดยใข้เกเนซ์ร่วมใหม่ท่ืนยายามทำให้ 
ค่า EMC มีค่าต่ําท่ืลด
ท้า y w-m >̂ In c( I/O) . JPQ จะจัด Xn 1 เข้ากลุ่ม f l

Pc ( 0 / 1 ) 1
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ถ้า yท-พ"111 < In c( I/0) • P0 จะจัด * nmw เข้ากลุ่ม »0
C ( 0 / 1 )  P t

ร  5 . !อลมการน เรยกวา Anderson's c la s s if ic a i io n  rule
c ( I/O) ความลทุแสียท่ีเกิดจากการจัดวัตถุเข้ากลุ่ม rl ท้ังท่ีความจริงวัตถุ

น้ันมาจากกลุ่ม rO
c (0 / l )  ความลทุแสียท่ีเกิดจากการจัดวัตถุเข้ากลุ่ม rO ท้ังท่ีความจริงวัตถุ 

น้ันมาจากกลุ่ม ท

การวิจัยคเงน้ีจะไม่นำค่า 0(1/0) และ 0(0/1) มาพิจารผา เพราะในทาง 
ป]เบัติการท่ีจะกำหนดเท่าใดน้ัน จะข้ินอย่กับผู้วิจัยและลักพ!เะของงานวิจัย ดังน้ันจังทอว่า 
0(1/0) และ 0(0/1) มีค่าเท่ากัน แต่ในทางป]เบัติควรจะคำนีงความฝืผูเลีย ดังกล่าว 
เลมอ * 1

Prior Probability  ะP 1, P 0 หมายถีง ความน่าจะเน่ืนโดยหลักเกผ'ท 
โอการท่ีจะเส์นลมาซิกของกลุ่ม ท  และ rO ตามลำดับ จะนำมาพิจารผาในการวิจัยนี 
เน่ืองจากทราบความแตกต่างในขนาดของประชากร เพราะว่าถ้าประชากรกลุ่มใดมีขนาด

1 1 J  w »/ » ^ 1 */ 1 ^  1 จ

ใหญ่กว่าโอกาสทีวัตถนันจะ เบนสมาซิกของกลุ่มนันย่อมมีมากกว่า
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